La méiose
| Présentation

- : Division cellulaire particuliere qui permet la formation de gameétes (ceuf ou
spermatozoide). Elle comprend deux divisions nucléaires successives avec une seule phase de
réplication de I'ADN et produit 4 cellules haploides (avec un seul jeu de chromosomes) filles a
partir d'une cellule diploide (avec deux jeux de chromosomes, un paternel et un maternel).

Chez les mammiferes, la méiose a lieu dans des organes spécialisés.

Cycle de la reproduction sexuée

Ex d’une cellule avec 3 chromosomes :

Chaque chromosome en
deux exemplaires =
chromosomes homologues
(AetA;BetB’;CetC’)
s Objet du chapitre

1 gamete (sur les 4 formées aprés la gaméte
méiose) avec 3 chromosomes formés haploide

d’un homologue chacun
fusion des @
gamétes

gameéte haploide
provenant du 2e
parent

Zygote : cellule diploide issue de la ;m
fusion d’'une gamete femelle et d'une
gameéte male. CEuf fertilisé
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Dans cet exemple, 2
chromosomes homologues
(un paternel et un maternel)

cellule
diploide

» Phase S méiotique

Mécanismes moléculaires mal connus, mais implication des Cdk/Cycline.

Dépend de facteurs extérieurs
alacellule:

- levure : faible quantité en
nutriments

- Souris : présence d’acide
rétinoique (AR)

.

Mitose

Pourquoi la mitose doit-étre
bloquée pour le déclenchement
de la méiose ?

A Les noms des cdk/cycline ne sont pas a connaitre dans ce chapitre.

Dans ce chapitre : « Cdk/Cyclines de la phase S » et de «Cdk/Cyclines de la phase M »

* Synthese des protéines pour la synthese d’ADN et de
la recombinaison des homologues

* Comme en mitose, duplication de I'ADN, entourée

par la cohésine sur toute la longueur <

* Méme origines de réplication, méme enzymes pour la
synthése
* Phase S plus longue
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Les chromatides soeurs dupliquées se condensent (des « fils » observés au microscope).

Les chromosomes homologues se rapprochent

Mouvement des chromatides et appariement sur des séquences homologues : alignement pré

synaptique.
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‘| d'environ 400nm.

00000000

Deux chromosomes homologues (bleu et rouge), chacun avec deux
Axs protéique oentral chromatides liées par I'axe protéique central (+ cohésines) et séparés

| Dépend de la formation de cassure dans I'ADN.

Recombinaison homologue : va conduire a un échange ou pas de matériel génétique. Cassure
volontaire favorisant la réparation, I'échange et 'appariement.
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Cassure du double brin par Spo11
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ILy a donc des zones préférentielles.

Zygotene

Rapprochement des homologues (synapses) et formation du
complexe synaptonémal (= structure protéique qui lie une

paire de k. homologue).
100nm entre les k. homologues appariés.

Filaments traversaux : principal élement de ce complexe.

Pachyténe
Synapse compléte et pair homologue fusionnées par

ce complexe.

Recombinaison homologue.

A la fin, désagrégation du complexe synaptonémal et
décompensation des k.

Ponts entre les chromosomes
homologues (fleches).

(a) filaments transversaux

soeurs central latéral
(CE) (LE)

Suite de la recor binaison t I i Décision du crossing: ou du non-crossing:

Invasion d’un extrémité

Dissociation des brins

I,
T

Retour vers son homologue | jgatyre de 'ADN, formation d’une jonction double
et extension 4
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Diplotene

Crossing over : événement de recombinaison /, '
homologue aboutissant a un échange réciproque / Chiasma
d’ADN entre deux homologues. (

Les homologues se condensent a nouveau.
Observation des chiasmas ou les crossing over se sont
formés.

Perte de la cohésine au niveau des chiasmas
phosphorylation par la PLK

Au niveau du centromére : jamais crossing over.

Diacinese

Séparation des centrosomes et formation
fuseau

Rupture de I'enveloppe nucléaire
Attachement des homologues

Rupture de
I'enveloppe
nucléaire

Métaphase I.

Microtubules
attacheés ) plaque
au kinétochore métaphasique

Metaphase I

fuseau

chiasma

centromeére
et

kinétochore cohésine

Alignement des k. homologue et attachement des kinétochores
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- Orientation bipolaire des homologues sur fuseau : les 2 kinétochores du méme k. sont reliés
au méme pdle du fuseau (fusion kinétochores).
- les chromatides soeurs sont maintenues par la cohésine (en dehors chiasma).

Anaphase |.

securin

Ségrégation des homologues metaphase | anaphase |

La sécurise est clivé suite a activation de I'APC. Il existe aussi systéme contréle de |'attachement
des k. (attachement différent de celui de la mitose, autre protéine)

La cohésine localisée au centromére est protégée par la protéine Sgo 1 présente pendant
méiose 1. Disparait a la 2e méiose.

La télophase et la cytodiérése

Deux c. haploides se forment, les k. sont dupliqués.
L'enveloppe nucléaire se reconstitue et le 1e fuseau méiotique se désorganise.

La deuxiéme division de méiose

La ségrégation des homologues au cours de la 1e div est suivit par I'entrée en méiose 2.

Prophase I Métaphase I Anaphase Il Télophase Il

Télophase I/
cytodiérese

Kinétochores fixés Séparation des Formation de

Duplication des ) °
comme en mitose chromatides soeurs cellules haploides

centrosomes

Différences entre fin de 1e div et fin méiose :
- Reformation du noyau et décompensation des k. non systématiques.
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Inactivation des cdkkycline de la phase M nest pas compléte.

Réle majeur pour bloquer une nouvelle synthése d’ADN.
DONC pas synthese ADN entre la 1 et 2e div méiose.

Brassage chromosomique

3 paires de chromosomes

Possibilité de produire 2n gamétes | homologuesl

différentes.

maternel

- . : paternel
Possibilité qu’il y ait en plus un

crossing over.
Multitude de gametes possibles.

Mélange indépendant
des homologues maternel
et paternel pendant la
mé&ose |

Méiose Il

|
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(8) gameétes possibles

‘igure 21-13 Molecular Biology of the Cell 5/e (© Garland Science 2008)
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Cellules filles de la méiose Il




Synapses entre homologues En prophase |

Alighement des chromatides En métaphase En métaphase Il

sceurs sur la plaque

métaphasique

Fonction dans I'organisme Formation d’organismes Production de gamétes,

multicellulaires a partir d’'un  introduction d’une variabilité
zygote génétique, diminution de
moitié du nombre de

chromosomes
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